
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	612)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 E 172 28,10 A	:	237	/	39,7%
2 B 290 47,39 E	:	111	/	18,6%
3 E 134 21,90 A	:	201	/	33,7%
4 C 385 62,91 B	:	118	/	19,8%
5 B 185 30,23 A	:	253	/42,4%
6 D 284 46,41 A	:	128	/21,4%
7 A 398 65,03 D	:	91	/	15,2%
8 ANNULÉ ANNULÉ ANNULÉ ANNULÉ
9 C 267 43,63 A	:	100	/	16,8%
10 B 188 30,72 C	:	240	/	40,2%
11 D 312 50,98 B	:	118	/	19,8%
12 E 134 21,90 C	:	135	/	22,6%
13 E 121 19,77 A	:	198	/	33,2%
14 B 225 36,76 C	:	161	/	27,0%
15 C 233 38,07 B	:	108	/	18,1%
16 E 81 13,24 C	:	250	/	41,9%
17 E 135 22,06 D	:	124	/	20,8	%
18 B 190 31,05 A	:	140	/	23,5	%
19 ANNULÉ ANNULÉ ANNULÉ ANNULÉ
20 D 225 36,76 C	:	136	/	22,8%

Total 646,90
Moyenne 32,34


